

咱社区里的养花达人

## 家里60多盆花,盆盆都是宝

阳春三月,走进青后小区3区20号楼,很多人都会被一户人家的阳台所吸引,阳台里摆满了林林总总的花盆,五颜六色的鲜花竞相开放,着实让人眼前一亮。这些花的主人是卢广心和池龙美夫妇,他们俩是社区里众人皆知的养花达人,多年来养花已经成了生活中不可缺少的一部分。

文/片 本报记者 许建立



## 家里60多盆花 每盆都是宝贝

杜鹃花、茶花、茶梅、瓜叶菊、瓜子松、冬青、梅花、桃梅、雪梅、榆叶梅、月季花、玫瑰花、栀子花……这些都是卢广心和池龙美两位老人多年养的花,记者数了一下,屋里和小院内共有60多盆花,整个家就像一个小花园,温馨别致,春意盎然。

阳台上有一些花,在池阿姨的记忆中,很多都已经20多年了。以前老两口在山大南路住,2001年搬到后坡东街时,光家里花就拉了一小车。

客厅里的两大盆花,记者去拜访的时候,花开始谢了。池阿姨告诉记者,春节的时候,客厅里的

杜鹃花开得可旺盛了,看着让人欢喜。老两口的相册里也有很多花的照片,每年都会照,记录这些花开时的盛景。其中一盆令箭荷花,池阿姨说,这盆花从1997年开始养,曾经一次开过80朵花,每一枝都有五六朵花,同事们看了都觉得惊奇。

在两位老人眼中,每一盆花似乎都有一段故事,老人能把每盆花的从小到大的成长经过记下来,像自己的孩子一样,心疼它们,可怜它们,用心去无微不至地照顾它们,这座“家庭式的小花园”是两位老人的天地和宝藏。



## 老两口多姿多彩的老年生活

## 别人丢弃的花 老两口一养就活

很多人都爱花,花的美丽芬芳让人痴迷,可是爱花容易养花难,因为养花是个细心活和技术活,没有两下子,这花还真不好养。

说起养花的技巧,卢广心老人的心得可不少,他告诉记者,他和老伴从年轻的时候就开始养花,养好花首先得爱花,从书本上学,从电视上学,经过不断的摸索,才能对养花的技巧有所了解。“我以前为了给花找到好肥料,每到周末休息的时候,经常骑着摩托车去高新区的山上转,放到袋子里,拿回家给花上好肥料。”功夫不负有心人,卢广心老人家的花越长越好,越长越旺。

在楼外面,池龙美介绍了他们用来接雨水和储存雨水的地方:一个废弃的浴缸,从楼顶雨水管道直接流入缸内。楼道外也摆放着两位老人精心制作的肥料,盛放在旧塑料桶里。在别人眼中或许觉得很脏,但这些肥料的作用可真不小。如果把卢广心和池龙美当作这些花的营养师,那么这些肥料就是这些花成长过程中必不可少的营养元素。

“看,这一盆杜鹃花是别人不要了,我从大马路上捡回来的,一开始又小又蔫,现在长得多壮啊”,“你再看这一棵,开始的时候跟筷子般高,现在都一人多高了”。老人爱花惜花,如果看见被丢弃的花,他们会捡回来看有没有可能养活。社区左邻右舍,如果家中有快不行的花,有时会主动送给两位老人,因为花在他们那,总能够“起死回生”,重新绽放。

## 《养花》

□老舍

我爱花,所以也爱养花。我可还没成为养花专家,因为没有工夫去研究和试验。我只把养花当做生活中的一种乐趣,花开得大小好坏都不计较,只要开花,我就高兴。在我的小院子里,一到夏天满是花草,小猫只好上房去玩,地上没有它们的运动场。

花虽然多,但没有奇花异草。珍贵的花草不易养活,看着一棵好花生病要死是件难过的事。北京的气候,对养花来说,不算很好。冬天冷,春天多风,夏天不是干旱就是大雨倾盆;秋天最好,可是忽然会闹霜冻。在这种气候里,想把南方的好花养活,我还没有那么大的本事。因此,我只养些好种易活、自己会奋斗的花草。

不过,尽管花草自己会奋斗,我若置之不理,任其自生自灭,它们多数还是会死了的。我得天天照管它们,像好朋友似的关切它们。一来二去,我摸着一些门道:有的喜阴,就别放在太阳地里;有的喜干,就别多浇水。这是个乐趣,摸住门道,花草养活了,而且三年五载老活着、开花,多么有意思啊!不是乱吹,这就是知识啊!多些知识,一定不是坏事。

我不是有腿病吗,不但不利于行,也不利于久坐。我不知道花草们受我的照顾,感谢我不感谢;我可得感谢它们。在我工作的时候,我总是写几个字,就到院中去看看,浇浇这棵,搬搬那盆,然后回到屋中再写一点,然后再出去,如此循环,让脑力劳动和体力劳动结合起来,有益身心,胜于吃药。要是赶上狂风暴雨或天气突变,就得全家动员,抢救花草,十分紧张。几百盆花,都要很快地抢到屋里去,使人腰酸腿疼,热汗直流。第二天,天气好了,又得把花都搬出去,就又一次腰酸腿疼,热汗直流。可是,这多么有意思呀!不劳动,连棵花也养不活,这难道不是真理吗?

送牛奶的同志进门就夸“好香”!这使我们全家都感到骄傲。赶到昙花开放的时候,约几位朋友来看看,更有秉烛夜游的味道——昙花总在夜里开放。花分根了,一棵分为几棵,就赠给朋友们一些;看着友人拿走自己的劳动果实,心里自然特别欢喜。

当然,也有伤心的时候,今年夏天就有这么一回。三百棵菊秧还在地上(没到移入盆中的时候),下了暴雨,邻家的墙倒了,菊秧被砸死三十多种,一百多棵。全家几天都没有笑容。

有喜有忧,有笑有泪,有花有果,有香有色。既须劳动,又长见识,这就是养花的乐趣。

炼,拉二胡、打太极,读报纸,精神生活非常丰富。

池龙美阿姨是一位山东高速篮球迷,在客厅茶几上摆放着山东高速篮球的比赛日程,输赢分别用红色圈和蓝色圈标注出来。池阿姨说,这些场比赛她一场也没落下过,只要有比赛她就在电视前等着收看。

卢广心和池龙美夫妇在养花之余,还非常喜欢体育锻炼。在老人家的客厅茶几上,有张照片,卢广心老人在泉城公园一棵大树顶上练习“朝天蹬”,脚抬到比头边还要高的地方。“这是前两年在公园里打太极拳前的热身动作,光这个动作练了6年,才达到这个效果”,卢广心老人说现在还坚持锻

